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ENPEI année2000/2001
CHIMIE ORGANIQUE

PARTIEL n°1
EXERCICE 1 :

A/ Pour chacune des molécules suivantes représenter un diagramme de Lewis de
forme cyclique et de forme non cyclique.

C,NH; C,NH;, C3NH;

B/ En utilisant la théorie de la répulsion des paires électroniques ( VSEPR) , en
désignant par A ' atome central , par X le coordinat et par E la paire d'électrons libres,
1/ indiquer a quel type s'identifient les molécules données ci-dessous .

2/ donner I'hybridation de I'atome central ainsi que la géométrie de chaque molécule.
SF, CIF; BrFs 15 CH;
C/ Soit la molécule du méthanal CH;-CHO.
1/ Donner I'état d'hybridation des carbones 1 et 2 et de 'oxygene.
5/ Faire un schéma de recouvrement des orbitales du carbone 1 et de 'oxygeéne.

Numéro atomique: H=1 C=6 N=7 F=9 S=16 Cl=17 Br=35 1=53 0=16

EXERCICE 2 : A
Indiquer les signes &+ et 8- sur les sites déficitaires et les sites excédentaires en électrons des
molécules suivantes : :

FCH,-CH,Br Cl,C-CH,Cl CH;- CH,-Li HO-CH,-CHO
EXERCICE 3 :

a) Ecrire les formes limites des molécules Bet D
b) Comparer ,en justifiant, la basicit¢ des molécules suivantes :

NH2 NH2 NHZ
NH, NO,
NO, OCH ,

A B C D E

EXERCICE 4 :
1/ En utilisant la nomenclature selon IUPAC, nommer les composes suivants.

a) CH;-CHp-CClL-CH;
b) C(CH;);-C=CH

5/ Ecrire la formule développée des composés suivants :

a) 1-phényl but-1-yne
b) 3,3-dimethyl-2-oxo-butanal



MDN / ENPEI
CHIMIE ORGANIQUE

2000/2001

EPREUVE DE SYNTHESE

EXERCICE1: (4 pts)
A/ Nommer les composés suivants :

@ C2H5

I
1/ CHj3-CH-CH(CN)-CH-COOC,Hj5

0
I
2/ CHO-CH,-CHCI-C-NH,
CH; CHj
A4
N
|
3/ CHj-(CH,);-CH-CO-CH-CH,-COOH
H,-CH,OH

B/ Ecrire les formules correspondant aux composés suivants :

1/ 5,5,5-trichloro-2(1-methoxy-1-methylpropyl)pent-1-éne
2/ 7-aminomethyl-3,4-dichloro-nona-5,7-diéne-3,4-diol
3/ deca-4,6,8-triéne-1-yn-3-ol

EXERCICE 2 : (9 pts)
Soit la molécule

H

H
HCO \Ci \é%—gOOH

Br Cl

A/ Représenter la molécule en projection de Cram et de Fischer.

B/ Représenter la molécule en projection de Newman dans la position la plus stable.

C/ Combien de stéréo-isoméres posséde- t -elle ? représenter les selon la projection de

Fischer.

D/ Donner la relation existant entre tous les stéréo-isomeres.

E/ Indiquer la configuration absolue de chaque stéréo-isomere.

F/ Cette molécule est — elle optiquement active ? justifier votre réponse.



MDN / ENPE! 2000/2001
CHIMIE ORGANIQUE

EXERCICE3: (2 pts)

On considére les molécules suivantes :

0
I
CH,;-C-CH=CHNHCH; CH;HC=CHCH;

Donner, pour chacune des molécules, la configuration de chaque isomere géométrique

EXERCICE 4 : (S pts)

Soient les réactions suivantes :

s
1) C2H5— C — C] + OI_I' Solvant polalre
/

CH;

H

\ i
2) CH;—-C—OH + F
/

H

Solvant apolaire

<

3) c,H.—~C—Cl + Br
/
C3H,

Solvant polaire

H
- Solvant apolaire
—

\
4) CH3 —/ C—OH + Br
CaHs

A/ Indiquer le type de chacune des réactions, justifier votre réponse.
B/ Détailler le mécanisme des réactions(1) ; (2) ; (3) et (4). Donner les configurations des
produits de départs ainsi que celles des produits obtenus.



ECOLE NATIONALE PREPARATOIRE AUX ETUDES D'INGENIORAT

3™ Année Préparatoire Année Scolaire : 2002/2003

PARTIEL

Module : Chimie organique. .Semestre :...2...Date 15/04/03:... Durée : 2heures....

Q11Q21Q31Q4,Q5 Observation

BAREME

EXERCICE 1
Nommer les composés suivants

i 2 : :
CH,O0H
%\ﬁ/\/\/ /\/l\/CHZOH
HOH,C

EXERCICE 2
Ecrire les formules chimiques correspondant aux noms suivants :

1°) bicyclo{4.2.0] octane

2°) 3-éthyl-2,2,6-triméthyinonane

3°) 1,5-dicyclohexylcyclodécane

4°) 3,7-diméthyl-6-(1-méthyléthyl)-5-(1-méthylpropyl)decane

5°) 4-hydroxy-3-méthoxybenzoate de 3-chloro-4-méthylpentyle


B exam ctl
Polygon


EXERCICE 3 :

1) A P’aide des effets inductif et mésomere , classer les molécules suivantes par ordre
d’acidité croissante.

COOH COOH OOH

(il OCH3 C==N

2) Classer les molécules suivantes selon leur réactivité vis-a-vis d’un électrophile.

CHj3 : NHj : NO2 : P

COOH

EXERCICE4:

Attribuer & chaque composé ci-dessous la valeur de pKa correspondante.
Justifier.

1°)pka=72 ; 99 ; 83 ; 7.2
NO» NO7 NO2 OH
HO/©/ : :OH % i
H
2°)pka=8 ; 25; 315

SH ;CH3 NH>



B exam ctl
Rectangle


ECOLE NATIONALE PREPARATOIRE AUX ETUDES D’INGENIORAT

3°™ Année Préparatoire Année Scolaire : 2002/2003

SYNTHESE

Module : Chimie organique. .Semestre :...6...Date 31 /05/03:... Durée : 2heures....

Q1]1Q21Q3|Q4 Observation
6 | 713 | 4

BAREME

EXERCICE 1( 6pts)

On considére le composé A de formule brute C,Hane2.
a) Quelle est la plus petite valeur de n pour avoir un carbone asymétrique dans la
molécule ?
b) Représenter la formule développée de la molécule en indiquant par un astérisque le
carbone asymétrique.
¢) Représenter la molécule en projective dans la configuration R.
d) On fait subir & la molécule A une réaction d’halogénation , on obtient alors la
molécule B selon le schéma réactionnel suivant :
A+X, —¥» B + HX
L’halogéne se fixe sur le carbone tertiaire.
Identifier le composé B
e) Le composé B réagit comme suit :

B+ OH —3pC + D+D
1) Le composé C est inactif optiquement, détailler le mécanisme reactlonnel
2) Les composés D et D’ présentent des carbones hybridés en sp Détailler a
chaque fois le mécanisme en partant des configurations majoritaires.
3) On veut favoriser ’obtention de C, quel paramétre doit-on faire varier ?
f) Les produits de I’élimination réagissent selon la réaction ci-dessous :

D(D’) + HCl — » E
En partant des isomeéres E indiquer et détailler le mécanisme.



EXERCICE 2(7pts)
Soit le composé A de formule brute suivante : CHOCHOHCHBrCOOH
1) Donner le nombre de stéréoisomeres que présente le composé A
2) Lamolécule est-elle optiquement active ? justifier
3) Représenter tous les stéréoisomeres selon FISCHER en indiquant la relation qui les
lie.
4) Représenter , selon CRAM, le stéréo-isomeére B de configuration 2R,38
5) On considére les Stéréo-isoméres C et D. C est énantiomére de B et D est un
conformere de B
B et D ont-ils une méme configuration ? justifier
Compléter les représentations de B ;C et D dans la projection de NEWMAN.

COOH COOH COOH
~ PN P
CHO CHO
(B) (C) (D)

Quelle relation existe entre C et D ?

EXERCICE 3 ( 3pts)
La réaction du 2-méthylbuténe avec I’acide chlorhydrique passe par la
formation de deux intermédiaires réactionnels avant de donner deux composeEs.
a) De quel type de réaction s’agit-11 ?
b) Donner le mécanisme de chaque réaction.
¢) Les composés obtenus sont-ils optiquement actifs ?

EXERCICE 4 (4pts)

On veut synthétiser le composé suivant a partir du benzéne en présence
du chlorure de méthyle, d’un catalyseur ainsi que des acides nitrique et sulfurique concentres.

02

CHs
Indiquer, en le justifiant, I’ordre de substitution des deux groupements. Détailler
chaque fois le mécanisme de la réaction.




ECOLE NATIONALE PREPARATOIRE AUX ETUDES D'INGENIORAT

Année : 2003/2004

PARTIEL

3°™ Année Préparatoire

05/04/04 Durée : 2heures.

Module : Chimie organique. Semestre:2 Date:

Q1 Q2 Q3 Q4 Observation

BAREME

5 points | 6 points 7 points 2 points

EXERCICE 1(5pts ) :

Nommer les composés suivants selon la nomenclature systématique

I
= /v[w\
A oH
0 0
0 0 |
/
N7 NH,

EXERCICE 2 :(6pts)

A/ Donner la formule développée correspondant aux molécules ci-dessous :

1/ 3,6-diéthyl-2 4-diméthylnonane

2/ 7-éthyl-3,6-diméthyl-3-propyldécane

3/ Acide 4-hydroxy-5-méthyl-3-oxoheptanoique

4/ 8-(2-aminobutyl)-5-méthyldécan-9-én-6-yn-4-one,
5/ Acide -2-0x0-5- hydroxyoctanoique

B/ Parmi ces molécules certaines ne sont pas correctement nommées. Les
renommer selon les régles de nomenclature en vigueur.



EXERCICE 3 (7pts):

Soient les molécules ci-dessous représentées selon Fischer:

1/ Déterminer la configuration absolue pour chaque représentation.

2/ Donner la relation existant entre les isomeres.

3/ Indiquer les molécules qui ne possedent pas d’activité optique. Justifier.

4/ Représenter les molécules A et B dans la projection de NEWMAN la plus stable ,
EetF dansla représentation de CRAM.et les diastéréoisomeres de G et H dans la projection
de NEWMAN la moins stable.

OH CHy COOH CHO
H—— Br H—— OH CH,—+— H ‘—;‘”—CH3
H—+— F H——OH OH —1—Cl H——0H
CH, CH, CH, C,Hs
A B c D
CHO COOH CH, OH
I——CH, H——CH,  OH——H Br—— H
OH—f—H OH——Cl OH——H F—1—H
CaHs CH, CH, CH,
E F G H

On donne les numéros atomiques Z :
H C O F C Br |1
Z 1 6 8 9 17 35 S3

EXERCICE 1V (2pts ) :

1/ A quoi est da Ieffet inductif ?
2/ Représenter le moment dipolaire dans la molécule d’eau et de dioxyde de

carbone.



ECOLE NATIONALE PREPARATOIRE AUX ETUDES D'INGENIORAT

3% Année Préparatoire Année Scolaire : 2003/2004

PARTIEL

Module : Chimie organique. .Semestre :...2.. . Date 22/05/04:... Durée : 2heures. .

Ql | Q2 Q3 Observation
8pts | 6,5pts | 5,5pts

BAREME

Exercice 1

Soit un alcane de formule brute CsH,; . Ecrire les formules développées de tous les
isomeéres de CsHy,.
Soit R-H I'un de ces isoméres ; sachant que cet isomére R-H ne donne qu’un seul
produit mono chloré selon la réaction ci-dessous :
R-H + Cl; ——5 R-Cl + HCl
a) Identifier I’isomére R-H
b) Donner le mécanisme de la réaction en indiquant les etapcs d’initiation, de
propagation et de terminaison.
¢) On soumet le produit R-Cl a ’attaque d’un réactif OH selon un mécanisme d’ordre 1
¢1) Dans quel type de solvant doit —on effectuer cette réaction ?
¢2) Sachant que R-CI conduit a Ia formation de trois produits : un alcool tertiaire
et 2 alcénes, écrire les mécanismes conduisant & I’obtention de chaque produit
¢ 3) Nommer I’alcéne minoritaire. Justifier votre réponse.
d) Sachant que le réactif OH" présente un caractere plus basique que nucléophile, nommer
le produit majoritaire. Justifier.

EXERCICE 2

Soient les composés suivants : le 3-chloronitrobenzéne et le 2-chloronitrobenzéne.
Sachant que les groupements —Cl et -NO, ont des effets mésoméres donneur et attracteur
respectivement,

a) Ecrire les formes limites de chaque molécule

b) Donner, dans l'ordre, les deux réactions de substitutions électrophiles qui, en

partant du benzéne comme substrat, conduisent & chacun des composés précédents.
¢) Ecrire les deux mécanismes réactionnels, en détaillant chaque étape.



EXERCICE 3

Détailler le mécanisme des réactions suivantes :
a) (CH;),C=CHC;Hs + HCl1 o
b) (CH;),C=CCH;C;Hs + HCl 2%

¢) CHy=CHCH,CH; + HCl Ak,
NH» NI
d)
+ By +  HBr
NO2 NOz
NHy

NH) \T:f::f/ HBr
//L\r/N NH;
-



ECOLE NATIONALE PREPARATOIRE AUX ETUDES D’INGENIORAT

3" Année Préparatoire Année Scolaire : 2003/2004
RATTRAPAGE

Module :Chimie Organique Semestre :2...Date :12/06/04... Durée :2heures. ........

Ql Q2 Q3 Q4 Observation
2 3 8 7

BAREME

EXERCICE 1

Nommer les molécules suivantes :

HaC CH, _° on
HzN WCHZ H3C v \o
ﬁ HO HO
CH,
Hac/\/\NH/\CH:., Hac)\M
EXERCICE 2

a)- Attribuer les valeurs suivantes des pk, (pka. =3.49 ; pk,=4.19 ; pk,=4.36) aux acides :

OH OH OH
0] o) o]
HaC
(A) (8) (C)
NO,

b)- Lequel des deux composés suivants est le plus basique ?. Expliquer

(O



EXERCICE 3

On considére le composé (A) de formule :
Br

Z—CH3

H3C—/1\ H
H CgHs
1) - Combien y a t-il de stéréo-isomeres ?
- Représenter- les en projection de Fisher en précisant leurs configurations respectives.

2) Représenter en projection de Newman les isomeres (1S ,2R) et (1R,2R).
3) On traite I’isomeére optiquement actif de (A) de configuration (1 S,2R) par la soude (NaOH)
diluée. Le produit obtenu (B) est optiquement actif.

-Expliquer le type de réaction.

-Détailler le mécanisme de cette réaction..

-Préciser la configuration de (B).
4) Lorsqu’on traite le méme isomeére (A) par la soude concentrée, on obtient le composé (B) et
un produit (C) inactif.

-Quelle est la configuration de (C) ?

-Détailler le mécanisme de cette réaction.

EXERCICE 4

A) 1-Comment peut-on réaliser, en deux étapes(réactions), la transformation du
3-méthyl pent-1-éne en 3-méthylpent-2-éne?

2- Détailler le mécanisme des deux réactions.

B) L'action de l'eau, dans le solvant éthanol, sur le dérivé halogéné meéne a deux alcools
isoméres. Interpréter ce résultat.

C,H5OH
cl
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ECOLE NATIONALE PREPARATOIRE AUX ETUDES D'INGENIORAT

3™ Année Préparatoire Année : 2004/2005

PARTIEL

Module : Chimie organique. Semestre :2 Date: 09/04/05 Durée: 2heures.

1
Q Q2 Q3 Q4 Q5 Observation

BAREME
4,5 points | 2,5 points | 3 points 3,5 points | 6,5points

EXERCICE 1:
a/ Nommer les composés ci-dessous

/\/

<
ﬁg@(

b/ Nommer les composés ci-dessous en précisant les configurations E et Z
O\ OH

EXERCICE 2 :
Représenter les molécules suivantes en respectant leur configuration :

- N-éthyl,N-méthylmétanamide

- 2-(N-éthyl,N-méthyl)aminoéthanal

- Acide( 4R,5S) — 4-Chloro-5,7-dihydroxyheptanoique
- 3E-2-methyl-6-oxo0ct-3-énal

- 5-(2-méthylpropyl)-6-(1-méthyléthyl)dec-2-én-4-one



EXERCICE 3 :

Expliquer la variation des pKa des composés suivants :

0 /O
H 09N H NC H /<
pKa 4.9 1.7 24 4,76

Classer les molécules suivantes par pKa croissanjustifier votre réponse

OH OH OH

EXERCICE 4 :

. COO i
La cystéine de formule HS/\‘/ H  est un constituant des cheveux.

NH?2

Les valeurs de pKa de cette molécule sont 1,8 ; 8,3 et 10,8.
Attribuer a chaque fonction acide ou basique sont pKa . J ustifier la réponse.
Représenter cette molécule aux pH tampons suivants: 1 ; 7 ; 9 etl2

EXERCICE 5 :
Soient les molécules suivantes:
COOH
H— Br
(a) ~(b)

H—+}—Cl

C

I OH

a/ Quel type d’isomérie présentent ces deux molécules ?

b/ Donner les configurations de tous les stéréo-isomeres correspondant & la formule
topologique de (a)

¢/ Donner la configuration absolue des carbones 2 et 3 de la formule de Fischer représentée
en(b).

d/ Représenter selon Fischer ’énantiomeére de ( b)) et selon Newman les diastéréoisomeéres de

(b).



ENPEI- DEST
Chaire de chimie minérale et organique

21/05/05
3° année

SYNTHESE
| CHIMIE ORGANIQUE |
Baréme : Durée : 2 heures
Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 _ observation
4pts '

4pts 4pts 4pts 4pts

EXERCICE 1 :

On considére les réactions d’élimination suivantes :

H;PO,
)
chaleur

HBr ‘
—————»
chaleur

OH

Donner le mécanisme de chaque réaction , en sachant qu’une des deux réactions conduit 4 la
formation de deux produits alors que I"autre ne donne qu’un seul produit .

EXERCICE 2 :

ou R1, R2 et R3 sont des radicaux alkyles.

Soit la molécule de forniule suivante: CR;R;R;C1

1. PourR1=R2=HetR3= C2Hs, on fait réagir la molécule avec OH’, dans un solvant

aprotique.
a. Donner les deux caractéres du réactif O

b. Détailler les mécanismes, en les justifiant, des deux produits obtenus.
c. - Nommer le produit majoritaire obtenu par élévation de température du

mélange réactionnel.

d. Les produit obtenus présentent-ils une stéréo isomérie ?

2. PourRl= H,R2= CHj; et R3 = C,Hs, préciser la configuration des produits obtenus, \
- dans les méme conditions que dans 1, sachant que le substrat a la configuration '

ci-dessous
CH,

iy -
IIIC.__C'

C,Hs




ENPEI- DEST 21/05/05
Chaire de chimie minérale et organique 3™ année

FXERCICE3:

A partir de quel composé de départ benzéne (C¢Hg ) ou tolueéne ( méthylbenzéne )
obtient-on les composés suivants. Justifier votre réponse.

- 2,6-dibromo-4-nitrotoluéne
- Acide p-toluéne sulfonique
- 3,5-dinitrochlorobenzéne

- p-nitrométhylbenzéne
m-nitrotoluéne

EXERCICE 4 :

-A partir de quel composé suivant :
- acide 3-bromobenzoique
- acide 3-nitrobenzoique
peut-on synthétiser en une étape I’acide 3-bromo-5-nitrobenzoique ?
Justifier votre réponse en écrivant les formes limites pour chaque composé de départ.
La formule de Pacide bénzoique s’écrit comme suit : CsHsCOOH

EXERCICES :

On considére trois composés dibromobenzénes

Br Br Br

Br

Br
: B) | ©
@) e B
Combien de composes monomtrodlbromobenzene différents donne chacun des substrats (A)
. (B) et (C) par nitration. Justifier votre réponse.



ENPEI- DEST

29/03/06 _
Chaire de chimie minérale et organique 3™ année
PARTIEL
CHIMIE ORGANIQUE
Bareme : Durée : 2 heures
Q1 02 Q3 Q4 Q5 observation
4,5pts 4pts 4,5pts 4pts 3pts
EXERCICE 1 :

Donner le nom des composés organiques suivants selon la
nomenclature systématique.

HN o
4 OH HyC
H-C /\(O HAC /KNO
3 3¥~_. Z
N OH \g 0~ CH,
O 0
HaC™™
NH,
CHs
HsC
CH, HO
CHy H3C OH
HyC™ CH,
0
OH
OH N
Cl
NH,
EXERCICE 2 :

Ecrire la formule développée d'un chlorure d’'alkyle non sature de
formule brute CsHgCly
e qui ne présente pas d’activité optique,
e qui présente une activité optique avec un seul carbone asymetrique,
e qui présente une activité optique avec deux carbones asymétriques ;
e dans ce dernier cas nommer et représenter les diastéréoisomeéres
selon Cram (projective ).




EXERCICE 3:

Ecrire la formule topologique correspondant aux noms suivants en
respectant les configurations indiquées. '

- Acide (2R,5S)- 5-hydroxy-2-méthyli-3-oxohexanoique
- But-3-yn-1-ylcyclohexane
- (BR,4S)-3-(1-aminoéthyl)-4-méthylhexan-2-one

- (2R)-3-(2-aminophényl)-2-hydroxy-2-(3-hydroxycyclohexyl)-3-
oxopropanal

- acide 3-benzylpentanoique

- acide 3-phénylpentanoique

EXERCICE 4:
Ecrire les formes limites des composés suivants :

N N
HO@/ HO. : NH, 02N©/

EXERCICE 5:
Expliquer la variation des pKa des composés suivants :

OH
/NH2 (‘\T/NHZ X NH2
C ~F | _
“ HO
OH

pKa 9,97 9,87 10,30



Année2005/2006

CHIMIE ORGANIQUE
CORRIGE DU PARTIEL

- ‘ﬁé’w TUA AN 6NC1:0W /}*N\uw
_ adramdhn © 'IW U M &émc/tui,

EXERCICE L (|, S YA“ )

HoN

H3(? © M\U\M he com daunt
0|S A - %’\1} W‘\N\ LA dg waw( alu\,
c— O : :
3 Acide 4-(1-aminocarbonyl)-5-(1-méthoxycarbonyl) octanoique
Ou
Acide-4-(1-alcanamido)-5-(1-méthoxycarbonyl) octanoique
HO  HsC
| H3C\H = /O
G s e
3 4-hydroxy-2-méthyl-S-oxohex-2-¢énoate d’éthyle
CHs
HsC CH,
4 CH
ah
HC™ oy, CMs
3 3-(méthyléthyl)-4-(1-méthyléthyl)-2-méthylhept-2-éne
NH,
HAC CH
3‘ M 2
A Yy@ HO 5-aminohepta-1,3,5-trién-4-ol
HO @] OH
]
OH
o ® )
AW NH; 5—amino—2—chlorophénol

1.5-dihydroxy-2-benzyl-4-phénylheptan-3-one



EXERCICE 2 ; (@AA
Cl
Hy HZCWCH3 HaCx CH,
@ S @ @

whhomcdan @, 2 o
cl H ()ﬁ\m{wz W%ng\mabm <€cmM

H ¢
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EXERCICE 3 f’]“) -
) 3

Acide(2R,55)-5-hydroxy-2-méthyl-3-oxohexanoique But-3-yn-1-ylcyclohexane

0
M e <

H,N"  CHj
(3R,4S)-3-(1-aminoéthyl)-4-méthylhexan-2-one
O

OH Acide-3-phénylpentanoique

(2R)-3-(1-aminophényl)-2-hydroxy-2-(3-hydroxycyclohexyl)-3-oxopropanal

Acide- 3-Benzylpentanoique




EXERCICE 4 : ( if f, )

Formes limites
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EXERCICES: {3 i‘L )

HO
— + +
YNH, o NH _NH,
e o~

HO NH, HO _NH, HO __NH,
é———%

HO

|

1

HO HO

Dans les positions ortho et para une forme limite fait apparaitre une charge négative sur le carbone

du cycle portant la liaison OH. L’apparition de cette charge diminue la polarisation de la liaison

OH. ce qui n’est pas observé dans la position méta. La diminution de la polarisation de la liaison
. OH fait augmenter le pKa . c’est ce que confirme les valeurs de pKa données. L’isomére méta est

0 )QY{( donc le plus acide.

Pour les isoméres ortho et para, c’est Ueffet inductif attracteur du groupement NHp qui est

responsable de la variation du pKa. En effet la proximité¢ du groupement NH, par rapport au

groupement OH dans la position ortho rend I"isomere ortho plus acide que I'1somere para.

On peut raisonner sur la disponibilit¢ du doublet libre sur I"azote du groupement NH, la conclusion

est la méme.
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Exercice 1
Indiquer les produits obtenus par addition électrophile de HBr sur la double liaison des

composés suivants :

/\/\
HsC 2" 1, N\~

HyC——

HaC
N——CH, ~\_
/ CeHs

H3C

Exercice 2 :
On considére la molécule suivante :

H3C CHj
Br

a) Nommer ce composé.
b) Ce composé est-il optiquement actif ? si oui donner le nombre de diastéréo-

isomeéres ainsi que leurs configurations.

¢) On fait réagir ce composé avec C,HsO (pKa(C,HsOH/C,H507) = 18)dans un
solvant peu polaire aprotique

Ecrire la réaction ainsi que les formules planes des produits obtenus.

Exercice 3 :
On consideére la réaction de substitution radicalaire suivante :

Br
O + Br—Br — © * O—'O + HBr

Détailler le mécanisme de la réaction.



Exercice 4 :
Soient les molécules suivantes :

suivantes :

000 Q

Les groupements fonctionnels portés par le cycle benzénique ont les propriétés

o—OH : Effet mésomére donneur, ortho-para orientateur et activant
o—Cl : Effet mésomére donneur, ortho-para orientateur et désactivant
o —NO, : Effet mésomére accepteur, méta-orientateur et désactivant

(—NO, est plus désactivant que—Cl)

Sur la base des données précédentes, répondre aux questions suivantes :

a)

b)
¢)

d)

On effectue dans les mémes conditions expérimentales la méthylation des
molécules précédentes. On constate que les quatre réactions de méthylation se font
a des vitesses vy, va, v et v4 différentes.

ar) Quelle propriété des groupements fonctionnels explique la variation de ces
vitesses?

a7) Classer par ordre croissant ces vitesses. Justifier votre classement.

Détailler le mécanisme de méthylation de I’hydroxybenzene.

Nommer le ou les produits obtenus par alkylation du benzéne, de
I’hydroxybenzéne, du chlorobenzéne et du nitrobenzene.

Soit la nitration du 1,3-diméthylbenzéne. représenter les molécules des produits
obtenus. Quel serait le produit majoritaire ?

Exercice S :
A/ On consideére la réaction suivante:

H CI _
e \/< . OH- + Br solvant polaire
CH, protique

Donner la configuration du substrat.

Quel est le produit majoritaire de cette réaction si les concentrations de OH et Br’
sont faibles ?

Détailler le mécanisme de la réaction du produit majoritaire.

On maintient la concentration de Br™ faible et on augmente la concentration de OH

jusqu’a obtenir une solution concentrée en OH" ; quel est le produit majoritaire

obtenu ?
) Détailler le mécanisme réactionnel du produit majoritaire

On reprend le substrat ci-dessus dans les conditions ci-apres

H OH solvant peu polaire
- + Ci- conc —_—

CHy

HyC

1) Donner le mécanisme conduisant au produit majoritaire ?
2) Détailler le mécanisme de cette réaction et donner la configuration absolue du produit

obtenu.





